Коммерсанть

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме



Суббота 13 августа 2022 №147 (7348 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

новости Суд Тамбовской области обязал местное УФСИН устранить переполненность СИЗО региона -3

новости Экс-владелец обанкротившегося Конфидэнс-банка посажен под домашний арест по обвинению в растрате —3

спорт Усман Нурмагомедов будет драться с Патрики Фрейре за титул чемпиона Bellator в легком весе —4

Нам чужого кризиса не надо

ЦБ подробно описал возможные последствия мировой рецессии для экономики России

Разворачивание экономических проблем мира в сценарий мирового экономического кризиса для экономики России будет означать как минимум двухлетнее падение ВВП, довольно резкое обнуление счета текущих операций уже в 2023 году, продление на следующий год высокой инфляции при снижении внутреннего спроса до 2025 года. Сценарий «Глобальный кризис» считается Банком России, описавшим его в докладе о ДКП, столь же вероятным, что и ускоренная адаптация экономики РФ к санкционному давлению — и оба они менее вероятны, чем базовый сценарий, где проблемным ожидается только следующий год.

Заместитель председателя Банка России Алексей Заботкин представил вчера проект «Доклада о единой денежно-кредитной политике на 2023 год и на период 2024 и 2025 годов» (ОНДКП) — это основной текущий сценарный документ ЦБ, учитывающийся в том числе в ходе бюджетного процесса. Финальная версия доклада будет представлена осенью, и в нее, очевидно, попадет как константа главная неизвестная на сегодняшний день переменная, которая влияет на денежнокредитную политику ЦБ, но от нее не зависит — новая конструкция «бюджетного правила». Федеральные расходы, чему посвящено отдельное приложение в докладе, в прошлые годы вносили до трети вклада в отклонение инфляции от целей ЦБ. Предполагается, что решение о параметрах будущего «бюджетного правила» будет обнародовано в течение следующих недель. Тем не менее доклад о ДКП содержит расчеты Банка России для двух альтернативных сценариев развития ситуации помимо базового, цифры по которым уже приводились (см. "Ъ" от 23 июля), а объяснения ЦБ того, как изменилась работа каналов трансмиссии ДКП после марта 2022 года, позволяют делать предположения о том, что может жлать экономику в этих сценариях и как ЦБ может и предполагает реагировать на их реализацию, если они произойдут.

Сценарий «Глобальный кризис» предполагает повторение кризиса 2008–2009 годов: рост мирового ВВП в 2023 году — 0,1% (что предполагает рецессию в основных экономиках мира, кроме КНР, рост в которой будет просто слабым), сохранение инфляции в США и в еврозоне выше 4% год к году в 2023 году с последующим медленным снижением к 2%, низкие ставки ФРС и высокие — ЕЦБ. Кроме того, для РФ этот сценарий предполагает дальнейшее усиление торговых санкций и внешнеполитического давления на РФ. В тексте этого не указывается, но очевидно, что речь идет о затягивании сроков военной операции РФ на Украине на де-факто неопределенный срок или о схожей конструкции. Все отличия этого сценария от базового — экзогенные.



Зампреду ЦБ Алексею Заботкину не близки мысли о выгодах, которые Россия могла бы обрести от мирового экономического кризиса ФОТО АРТЕМА КУДРЯВЦЕВА ПРЕСС-СЛУЖБА БАНКА РОССИИ

Расчеты Банка России показывают тя-

жесть такого сценария для РФ в следующих цифрах. Глобальная «стагфляция» (термин в данном случае приблизителен, последние реализованные сценарии стагфляции в США в 1970-е годы предполагали сочетание стагнации ВВП с галопирующей инфляцией в 10-15% год к году — здесь же ожидается менее серьезный инфляционный шок) для РФ будет означать в первую очередь снижение цен продаж нефти Urals в 2023-2024 годах в среднем до \$35 за баррель. Это эквивалентно усилению спада экспорта в 2023 году на 26-30% (с продолжением спада в 2024 году на 14,5-16,5% и стабилизацией в 2025 году), дальнейшему обвалу импорта примерно в тех же параметрах и схлопыванию счета текущих операций (\$39 млрд профицита в 2023 году, \$3-4 млрд в последующие годы). Последнее обстоятельство не может не сопровождаться при текущей ДКП сильным

снижением рубля — расчетов ЦБ не приводит, но, очевидно, это весьма сильное обесценение национальной валюты.

Тяжесть сценария сокращает то обстоятельство, что накопленный профицит прошлого года остается страховкой для последующих, поэтому катастрофического обвала ВВП в этом сценарии нет, но ВВП в 2024 году после падения на 4-6% в 2022 году (этот прогноз един во всех сценариях ЦБ, вчера Росстат оценил спад ВВП во II квартале в 4%) должен будет снизиться в 2023 году даже сильнее — на 5,5-8,5%, спад продлится в этом сценарии до конца 2024 года (в 2025 году минус 2–3% ВВП) и в 2025 году сменится стагнацией на уровне 0-1% роста ВВП. Отметим, что влияние реализации кризисного сценария на конечное потребление домохозяйств несколько мягче, но длительнее.

Исходя из комментариев Алексея Заботкина и текста доклада о ДКП, в котором довольно подробно анализируется состояние трансмиссионного механизма (ЦБ вчера также выпустил отдельный обзор на эту тему, посвященный текущему состоянию трансмиссионных каналов, -- доклад, напротив, концентрируется на качественном анализе того, как

изменился характер реализации ДКП на нынешнем рынке), одной из проблем кризисного сценария для РФ является ослабление управляемости работой рынков. В базовом спенарии IIБ предподагает, что часть каналов трансмиссии («передачи» изменения ключевой ставки Банка России и сигналов финансовым рынкам), изменивших характер своей работы после введения капитального контроля, санкций, сильнейших шоков, будут восстанавливаться — это кредитный и балансовый каналы и канал ожиданий (канал благосостояния, работающий с фондовыми рынками, сейчас работает очень слабо, «значимость валютного канала снизилась»), тогда как основной процентный канал работает медленнее и грубее, но также будет восстанавливаться. В условиях кризисного сценария, пояснил Алексей Заботкин, можно предположить, что ожидаемого восстановления работы каналов не будет или оно будет очень медленным. На практике это означает в первую очередь то, что в сценарии глобального кризиса ЦБ будет вынужден сильнее и резче изменять ключевую ставку, чтобы управлять работой рынков.

новости — с2

Секрет в шкафу

Что искали агенты ФБР на вилле бывшего президента США Дональда Трампа

Экс-президент США Дональд Трамп в пятницу жестко раскритиковал действия Минюста США, который ранее дал отмашку на проведение обыска на частной вилле политика и бизнесмена. Как сообщили американские СМИ, агенты ФБР искали там секретные документы и в итоге нашли их. По данным Минюста, покидая Белый дом в январе 2021 года, республиканец захватил с собой коробки с конфиденциальными файлами, попадание которых в чужие руки могло бы нанести ущерб безопасности страны. Сам Дональд Трамп же уверен: расследование связано с его планами вновь идти в президенты.

Подробности о внезапном обыске в поместье Дональда Трампа в Мар-а-Лаго (Флорида) узнала газета The Washington Post. Co ссылкой на источники, связанные с расследованием, издание сообщило в четверг: федеральные агенты искали секретные документы, которые экс-президент США мог вынести из Белого дома, уходя со своего поста полтора года назад. Среди прочего речь якобы шла о файлах с грифом «совершенно секретно», касающихся ядерного оружия. Ав пятницу газета The Wall Street Journal coобщила: в ходе обыска было изъято 11 комплектов секретных документов. Согласно описи документов, доступ к которой получили журналисты, агенты забрали около 20 коробок с вещами, папки с фотографиями, рукописную записку, помилование союзни ка господина Трампа Роджера Стоуна, а также документ с некой информацией, как сообщается, «о президенте Франции».

Новость о том, что у Дональда Трампа могли оставаться секретные документы, сразу стала одной из наиболее обсуждаемых в США. Критики обвинили его в халатности, которая могла привести к ущербу для безопасности страны, если бы файлы попали не в те руки. Некоторые комментаторы при этом пошли еще дальше, намекая на то, что бывший глава Белого дома мог прихватить с собой секретные папки, чтобы передать их кому-то. «Остается надеяться, что это была просто небрежность, а не дурное намерение», — заявил телеканалу CNN бывший глава разведки США Джеймс Клэппер, допустив, что Дональд Трамп мог планировать «сделку со своим дружком (президентом РФ.— "Ъ") Владимиром Путиным».

По закону бывший президент должен был передать все бумаги, имеющие тот или иной гриф, в Национальное управление архивов и документации США. Однако вместо этого Дональд Трамп, по данным американских СМИ, вывез часть из них на свою виллу. Руководство архива на протяжении года добивалось от бывшего главы государства передачи документов, а затем обратилось в Минюст.

Профсоюзам не поздоровилось

Генпрокуратура РФ через суд вернула их санатории государству

Как стало известно "Ъ", суд удовлетворил иск Генпрокуратуры РФ об обращении в доход государства 34 санаторно-курортных учреждений, состоящих из 1763 объектов недвижимости. Изначально все они принадлежали Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР), но затем часть активов в нарушение закона была реализована предпринимателям из Кавминвод, а также оказалась под контролем главы ФНПР Михаила Шмакова. Он выступал одним из ответчиков, но доказать законность сделок также не смог.

Судья Гагаринского райсуда Москвы Елена Черныш рассматривала иск Генпрокуратуры с февраля этого года. В объемном документе, подготовленном надзорным ведомством, сообщалось, что в соответствии с указами президента Бориса Ельцина и решениями правительства РФ ФНПР еще в 90-е годы прошлого столетия безвозмездно получила 59 имущественных комплексов, в том числе 34 санаторно-курортных учреждения, состоящие из 1763 объектов недвижимости.

По закону приватизация объектов была запрещена, а использовать их разрешалось исключительно для санаторно-курортного лечения и отдыха граждан. Вместо этого, установил надзор, Михаил Шмаков совмес-HOBOCTИ - C2 тно с другими должностными лицами и ор-

ганами управления ФНПР и Федерации профсоюзов Ставропольского края занялся продажей этих активов, что привело к «утрате

их лечебных и оздоровительных свойств». Сделки осуществлялись через ООО «Курортное управление (холдинг)», учрежденное в 2004 году исполнительным комитетом ФНПР под председательством того же господина Шмакова. Главой компании стал Николай Мурашко, являющийся сейчас депутатом региональной думы от «Единой России».

По подсчетам надзора, реализовать профсоюзам удалось 131 объект из 24 учреждений профсоюзов на сумму 3,3 млрд руб. Среди них оказались, например, объекты известной Пятигорской бальнеогрязелечебницы. Из профсоюзной собственности в частную были переданы радоновые ванны, бойлерные и проч. А в Ессентуках через холдинг коммерческой структуре было продано ООО «Санаторно-курортный комплекс "Березовая роща"», состоящее из трех зданий общей площадью 16 тыс. кв. м, а частным лицам достались клуб, читальный павильон и даже здание лаборатории, являющееся объектом регионального культурного наследия.

Как установила Генпрокуратура, часть бывших объектов ФНПР и вовсе отошла профсоюзным руководителям и членам их семей.

новости — с3

Визет же некоторым

Российские граждане готовятся к шенгенским ограничениям

> Призывы ограничить выдачу шенгенских виз россиянам заставили туристов нервничать: количество обращений в профильные агентства подскочило на 40%. Россияне боятся, что процедура оформления виз для поездок в Европу станет такой же сложной, как для путешествий в США. Турбизнес призывает клиентов не паниковать. Получить визу россиянам сейчас сложно из-за ограниченного числа мест на подачу документов, но ухудшения отношения к заявителям участники рынка пока

Негативный информационный фон спровоцировал ажиотажный спрос российских туристов на оформление шенгенских виз, рассказали "Ъ" два собеседника на туристическом рынке. По словам одного из них, путешественники стремятся оформить документы впрок, опасаясь дальнейших проблем. Другой источник "Ъ" добавляет, что речь идет в основном о туристах, которые действуют сами или через визовые агентства. Начальник корпоративного отдела «Визахода» Марина Широкова говорит, что за последние две недели число заявителей выросло на 40%. «Особенно это чувствовалось в конце недели, на фоне заявлений эстонских властей», — уточняет она. По словам госпожи Широковой, каждый второй клиент хочет оформить визу впрок, в основном для поездок с детьми в Европу на период осенних каникул.

Туристический поток россиян в Европу начал расти с весны этого года на фоне снятия ограничений в связи с COVID-19. Но число путешественников остается небольшим. Исполнительный директор Ассоциации туроператоров России Майя Ломидзе указывает, что сейчас поток россиян в Европу восстановился на 5-10% от докризисного уровня. В основном их интересует посещение популярных курортных направлений — Франции, Испании, Италии и Греции. Но из-за ограниченного авиасообщения многие туристы добираются туда через Финляндию и страны Прибалтики. В результате, например, глава консульской службы МИД Финляндии Юсси Таннер заявил в интервью местной телерадиокомпании Yle o стремлении ограничить транзитный поток туристов. Эстония объявила о закрытии границ для россиян с выданными страной шенгенскими визами. A Telegram-канал «Кровавая барыня» рассказал историю россиянки, столкнувшейся с аннуляцией выданной Францией пятилетней шенгенской визы на пограничном посту в Нарве.

Собеседник "Ъ" на туристическом рынке говорит, что больше всего путешественников сейчас пугает, что процедура оформления «шенгена» станет похожа на получение визы США.

новости — с2

